



財爺：評級機構贊同港增發債 無須擔心現結構性財赤

香港文匯報訊（記者 文森）上週三發表的特区政府最新一份財政預算案提出，下個財政年度發行1,200億元的政府債券。財政司司長陳茂波昨日出席電台節目時強調，發債所籌集的資金不會用作經常性開支，而是支付造地等基建費用，政府接觸不少評級機構都贊同香港增加發債的做法，他又預測政府經營賬戶及綜合賬戶將分別在兩年及三年後恢復收支平衡，不擔心香港會出現結構性財赤。

綜合賬戶三年後恢復收支平衡

對於前財政司司長曾華日前在社交平台發文指香港「進入結構性財赤年代」，質疑政府連年發債，用以支付日常開支，會令庫房空虛。財政司司長辦公室回應指，發債所得資金會用於投資基礎建設及工程項目，項目可帶來回報經濟及社會效益，而財政預算案亦提出了一

套財政整合計劃，經營賬戶預計兩年後開始恢復收支平衡，綜合賬戶亦會於三年後恢復收支平衡。

陳茂波亦指，發債所得資金不會用作經常性開支，發債目的是增加香港未來的土地供應。政府接觸不少機構都贊同香港增加發債，用市場資金及時令基建項目上馬。「不管是評級機構、金融機構以至專業投資者，以至金融市場，對特區政府發債都表示歡迎，亦都眾口一辭，包括國際貨幣基金組織，來香港做評估時，都認為特區政府的財政非常穩健，緩衝空間很闊。」

他強調，政府經營賬戶和綜合賬戶，將於兩年及三年後回復收支平衡，無須擔心香港出現結構性財赤。

他指出，出口、消費和投資是香港經濟重要支柱，但面對地緣政治格局變化，海外需求減

弱，出口受壓，要推動經濟增長，短期需將旅遊作為「把手」，帶動本地消費市道，讓香港順利進入經濟產業轉換期。

陳茂波亦在網誌撰文透露，過去數天相繼有團體向政府表達有興趣贊助無人機或煙火匯演活動，也有餐飲及零售商積極籌備新一輪宣傳活動，爭取透過不同活動創造獨特的旅遊亮點，讓訪港旅客「留得耐一啲、使錢盡情啲」，刺激香港日夜市道。

維港煙火匯演吸引 別地無法抄襲

他表示，香港旅遊發展局正研究於5月舉辦第一期煙火及無人機表演，相信有維港這個天然漂亮港口做背景，令煙火匯演別具吸引力，是其他地方不能抄襲的優勢。今年本港國際級的盛事活動和論壇陸續有來，將在短期內帶來更多商務和休閒旅客，同時刺激本地消費需求。



◆ 陳茂波表示，不擔心香港會出現結構性財赤。
資料圖片

至於政府會否縮減公務員編制或減薪節流，陳茂波指此舉會牽動私人市場，不希望對打工仔薪酬造成負面影響，政府將透過精簡程序善用科技等方法，在不增加人手情況下改善服務。

首個簡約公屋營運合約招標

須提供託兒老人護理等服務 政府定期評核表現有賞罰

為盡快解決香港住屋問題，特區政府提出興建「簡約公屋」。房屋局本月1日至下月19日期間，為位於元朗攸壆路的首個「簡約公屋」項目進行營運合約招標，該項目將提供約2,100個簡約公屋單位，預計明年首季入伙，歡迎有能力和經驗的服務營運商投標。房屋局昨日表示，有別於一般物業管理，中標的營運商除了負責項目的日常保養、清潔和保安等外，還要提供社會服務，例如託兒、老人護理，甚至為入住的學童轉校等。政府會定期評核營運商表現，若入住率高於85%、住戶使用自動轉賬交租，最多可獲相當於每月服務費8.5%的獎勵金；不達標者，營運費用會相應調整。房屋局副局長戴尚誠表示，合約有賞有罰，不擔心影響非政府機構的投標意慾。

◆ 香港文匯報記者 吳健怡

房屋局日前已就首個「簡約公屋」項目的營運及管理服務合約進行招標，為期7星期。今次投標書會採用「雙信封制」投標模式，分為技術計劃書及價格標書，兩者的評審工作分開進行，得分比重各佔一半，絕非價低者得。技術計劃書會根據投標者的規模、管理能力和經驗等評分，綜合技術計劃書及價格標書的分數後，排名中標者將須進行財務審查。

合約最長期限5年

房屋局副局長戴尚誠昨日接受香港文匯報等傳媒訪問時表示，政府始終是營運管理的主導者，但鼓勵有興趣的投標者採取不同的合作模式，例如由非政府機構營運為主，或由物業管理公司和非政府機構「拍上」，惟必須寫明最終責任方。

他續指，暫定營運合約基本期限為3年，房屋局會根據營運商的表現作評核，達標者可續約最多兩年，即獲發合約最長期限為5年。

為確保服務質素，今次「簡約公屋」的營運合約亦有別於一般物業管理合約，營運商除了主理住戶事務管理、物業管理、日常保養維修外，亦要涵蓋社會服務，以及管理和營運配套設施等。戴尚誠指出，營運商要幫助入住「簡約公屋」的居民融入社區、提供適當和足夠的地區老人護理和兒童暫託中心等，以及需要在指定地點經營洗衣店、便利商店、冷凍食品店等零售設施。

首半年入住率逾85%有獎金

政府亦為營運商制定關鍵績效指標（KPI），如發現其表現不達標，營運費用按合約相應調整，例如在入住率方面，合約期的頭半年，入住率超過85%，有獎勵金；不達標者，營運費用會相應調整。房屋局副秘書長（特別職務）王明慧表示，「入住率達85%，會在每月服務費的基礎上增加額外獎勵金，最多給予7.5%。」另外，若營運商能鼓勵九成以上的租戶，以自動轉賬方式繳交租金，亦會額外獎勵1%的服務費。罰則方面，她未有正面回應，強調有方程式客觀計算賞罰制度。

為監管營運機構的服務表現，營運合約亦會採用關鍵績效指標，當中涉及六大範疇，包括住戶管理、物業管理、清潔服務、保安服務、社會服務及社區服務。房屋局會每3個月進行一次「住戶滿意度問卷調查」，評估住戶對營運商服務的滿意度。若發現營運商表現不達標，營運費用也會按合約作出相應調整。

戴尚誠透露，迄今已有約十間機構有興趣索取招標文件，相信合約有一定吸引力。

社福機構曾辦挺政府活動 競投津助福利服務獲加分

香港文匯報訊（記者 文森）社署昨日表示，今年首季起，對競投津助福利服務的非政府機構實施兩項新的評分標準，其中一項規定若機構過去3年曾舉辦支持政府的活動（如回歸慶祝活動、國情或國家發展等）可獲加分；而在地區上建立地區聯絡或服務網絡的評分比重亦有所增加。該署發言人強調，由愛國愛港、支持特區政府的社福機構，協助推行福利政策，有利確保福利工作落實到位。

鼓勵機構多辦愛國愛港活動

本身是聖公會教省前秘書長的立法會議員管浩鳴

認為，新規定鼓勵社會福利機構舉辦一些推廣愛國愛港的活動，讓受助市民、基層市民明白國情，「他們能在政府的一些其他項目中，特別是國慶及其他項目，能讓他們受助者、基層，讓他們一同感受及明白。」

社區組織協會副主任施麗珊認為，增加地區網絡評分比重的做法合理，能加強服務推展，至於要求機構有舉辦支持政府政策活動的經驗，她建議社署明確界定「支持政府政策」，「舉例我哋派抗疫包、協助發展社會房屋，這些是否都當係支持政府呢？」

社協：招標條件合理 細節需完善

香港文匯報訊（記者 王儂）元朗攸壆路「簡約公屋」營運合約，房屋局提出多項KPI，除了一般物業管理服務，還需涵蓋社會服務、入住率、流轉率、以及管理和營運配套設施等範疇。有營運過渡性房屋經驗的社協副主任施麗珊昨日接受香港文匯報訪問時表示，相關招標條件合理，但需要政府完善相關配套，完善績效考察細節，令社福機構能有效完成服務承諾。

租金居住條件吸引 受輪候戶歡迎

對於政府將入住率的滿意標準界定為85%，施麗珊認為劃線合理，「政府向我們

們營運的過渡屋項目都爭取100%入住率。」她認為，該個「簡約公屋」雖然位於元朗區，但始終租金和居住條件，比市區劏房居住條件優勝，相信會很受公屋輪候家庭歡迎。「實施績效機制，確保營運機構服務素質，亦合情合理，但有些細節要政府釐清。」

她解釋，該個「簡約公屋」用期限僅7年，「在用地期限只剩一兩年時，就可能好難達到高入住率，因為住戶覺得住一兩年後就要搬，就會望而卻步。」她又指，搬家、轉工、轉學校是很折騰的事，同區安置免除住戶未來擔憂，亦令「簡約公屋」更有吸引力。



◆ 房屋局為首批「簡約公屋」營運合約進行招標。圖為該項目早前舉行動土禮。

資料圖片



◆ 位於元朗攸壆路「簡約公屋」，預計明年首季入伙。圖為示範單位。

資料圖片

招標內容

1. 服務範圍

◆ 主要包括住戶事務管理（按政府訂定標準審查住戶申請、編配單位、執行遷出計劃安排等）、物業管理、清潔服務、保安服務、日常保養維修，亦涵蓋社會服務，以及管理和營運配套設施等

◆ 提供社會服務，包括幫助居民融入社區、求職支援、對老人、殘疾人士及兒童的支援等

◆ 根據居民的需要提供適當和足夠的地區老人護理和兒童暫託中心等

2. 審核和評估標書

◆ 技術計劃書的評審，與價格標書評審分開進行

◆ 技術計劃書，根據投標者的規模、管理能力和經驗等評分

◆ 技術計劃書分數將與價格標書分數各佔50%比重，綜合分數排名中標者將須要先進行財務審查

3. 監管營運機構服務的指標

相關指標：1) 關鍵績效指標

◆ 制訂一系列指標，監管營運機構的服務表現。

◆ 涵蓋六大範圍，包括住戶管理、物業管理、清潔服務、保安服務、社會服務及社區服務。

◆ 如發現表現不達標，營運費用會按合約作出相應調整

相關指標：2) 住戶滿意度問卷調查

◆ 除了一系列關鍵績效指標外，每3個月進行一次「住戶滿意度問卷調查」

◆ 透過政府訂定的一系列簡單問題進行面對面訪談

◆ 如發現營運機構表現不達標，營運費用按合約相應調整

相關指標：3) 住戶入住率

◆ 在合約期的頭半年，入住率達85%，有獎勵金額

◆ 若營運機構表現不達標，入住率低於85%，營運費用相應調整

資料來源：房屋局 整理：香港文匯報記者 吳健怡

分標準，尤其在貫徹愛國愛港的主流價值觀方面。「地區服務及關愛隊的評審準則亦包括愛國愛港，能支持和配合政府的領導，為什麼這些持續領取更多政府資源的社福機構不需要（引進類似標準）呢？」

他表示相信社署新的評分標準，可更好地引導政府資源流向，令香港社會更具凝聚力，他亦支持其他政府部門推行類似措施，例如環境及生態局早前要求申請環保基金的團體須簽署「維護國家安全」聲明，「保持對政府的監察，並不等於可以拎着政府的資源，找藉口反對政府施政。有些環保團體鋪天蓋地反對填海，卻對垃圾收費政策釋疑、日本傾倒核污水等都默不作聲，是不是應該公道一些？」

有效引導政府資源流向

鄧家彪說，香港的社福機構每年獲百億元以上的政府撥款，涉龐大的資源開支，這些機構提供服務的專業水平和社會貢獻自然不容小覷，但為實現政府資源利用的最大化，應制定更清晰、多元化的評